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AVERTISMENT 
 
A NU SE LĂSA LA ÎNDEMÂNA COPIILOR! 
 
A SE FOLOSI DOAR SUB SUPRAVEGHEREA ADULŢILOR! 
 
Arcurile şi săgeţile nu sunt jucării! Măsurile de siguranţă trebuie luate în 
considerare la fel ca în cazul tirului cu puşca, al darts-ului sau al altui sport ce 
implică proiectile de orice tip. Utilizatorul TREBUIE să citească, să înţeleagă şi să 
urmeze aceste îndrumări: 
 
•  Nu uitaţi că un arc armat este o armă fatală!  
•  Nu vă arătaţi abilităţile folosind o ţintă umană şi nu permiteţi nimănui să vă 
folosească drept ţintă!  
•  Asiguraţi-vă că nu se ală nimeni în faţa sau lateralul arcasului în timp ce arcul 
este armat sau se trage! Verificaţi ca toată lumea să stea în spatele arcasului.  
•  Trageţi doar la ţintă. Primele trageri trebuie să ie la dintanţe mici faţă de ţintă, 
până ce arcasul se simte confortabil să tragă cu arcul.  
•  Nu folosiţi niciodată săgeţi prea scurte!  
•  Înlocuiţi coarda arcului atunci când ea s-a tocit.  
•  Armaţi corespunzător arcul!  
•  Folosiţi protecţiile pentru degete si braţ!  
•  Nu folosiţi niciodată o ţintă care nu poate opri săgeata!  
•  Alegeţi întotdeauna un perete care să oprească săgeata în spatele ţintei. 
Asiguraţi-vă că zona din spatele ţintei este liberă şi că nu există aici obiecte ce 
pot genera reculul săgeţilor. Tinta trebuie sa aibă baza stabilă pe pământ sau 
aproape de pământ, astfel încât săgeata să nu ie trasă în sus.  
•  Nu permiteţi nimănui să culeagă săgeţile până ce nu au fost trase TOATE 
săgeţile!  
•  Nu uitaţi, priviţi atent înainte de a trage! Veriicaţi periodic arcul şi săgeţile 
pentru imperfecţiuni de genul fisurilor, rupturilor sau aşchiilor. Dacă detectaţi 
vreun tip de defect, arcul sau săgeata respectivă trebuie distrus! 
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Tirul cu arcul 
 

Pentru a înţelege mai bine tirul cu arcul, ca sport, ar trebui să citeşti acest 
manual de la cap la coadă. Poţi citi, bineînţeles, doar capitolele ce prezintă 
interes pentru tine sau poţi să printezi doar o parte din el, este decizia ta în 
definitiv. 
 

Pentru a învăţa să tragi cu arcul ai nevoie de timp, poate mai mult decât 
ai fi crezut iniţial. Nu te aştepta toate tehnicile şi tainele acestui sport într-un 
interval scurt de timp. Şi, mai ales, nu te păcăli singur considerând că dacă ai 
cumpărat cel mai costisitor echipament vei ajunge rapid un expert. Reciproca 
este, de asemenea, valabilă: nu te aştepta la performanţe folosind arcuri 
destinate amuzamentului copiilor. O idee bună ar fi să te înscrii într-unul dintre 
cluburile recomandate de Federaţia Română de Tir cu Arcul unde, sub 
supravegherea unor antrenori certificaţi şi experimentaţi poţi învăţa corect şi în 
cel mai scurt timp posibil tot ce ţine de acest sport extraordinar, tirul cu arcul. 
 

Acest manual tratează, în mare parte, tirul cu arcul folosind un arc 
recurve, acesta fiind cel mai popular tip de arc la momentul actual. Oricum, 
majoritatea sfaturilor cuprinse în aceste pagini se aplică şi celor ce folosesc un 
arc compound, tradiţional, etc. 
 

Ai nevoie de echipament corespunzător pentru noul tău hobby. Vei avea 
nevoie de un arc echipat cu un sistem de ochire, de un set de săgeţi, de 
protecţie de antebraţ şi protecţie de piept, de o mănuşă sau un tab, de o tolbă şi 
de o serie de alte accesorii mai puţin importante pentru un începător, dar care îţi 
vor fi utile pe viitor, odată ce vei căpăta experienţă. 
 

Dar, mai întâi, citeşte întreg acest manual. Mai apoi, după ce te-ai lămurit 
pe deplin, poţi cumpăra echipamentul necesar de la arcuri-sageti.ro. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://dev.dweb.ro/frta/cluburi.php
http://arcuri-sageti.ro/
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Echipamentul pentru tir cu arcul 
 

Arcul modern recurve este construit din trei părţi principale: parte de 
mijloc denumită crosă şi cele două braţe ale arcului. Acum ceva vreme arcul era 
construit dintr-o singură bucată, dar în prezent, poate fi demontat în părţile 
componente pentru a fi mai uşor de transportat, upgradat şi eventual înlocuit 
părţile componente.  

 

 
 

Braţul inferior, pentru a fi mai uşor de identificat, are inscripţionate pe 
interior specificaţiile – lungimea şi tăria de întindere. Braţul superior nu are 
inscripţionat absolut nimic pe faţa interioară, iar pe cea exterioară este, de 
obicei, inscripţionat logoul producătorului. 

 

http://www.arcuri-sageti.ro/arcuri-complete/kit-arc-recurve-kklyons.html
http://www.arcuri-sageti.ro/componente/crose-arc-recurve.html
http://www.arcuri-sageti.ro/componente/brate-arc-recurve.html
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Crosele pot fi confecţionate din lemn, plastic sau metal – aluminiu de cele 
mai multe ori. Dimensiunile lor variază între 23 şi 25 de inchi ( 57,5 – 62,5 cm). 
Braţele sunt confecţionate din lemn întărit cu fibră de sticlă, iar lungimea lor 
poate varia de la 60 de inch (150 cm) până la 70 de inch (175 cm), lungime 
care, de altfel, dă şi lungimea totală a arcului şi corzii folosite. Cele mai uzuale 
lungimi sunt 66, 68 şi 70 de inch. 
 
 Pe crosă se ataşează suportul de săgeată care poate fi confecţionat din 
plastic sau metal – îl recomand pe acesta din urmă. 
 
 
           Montarea sprijinului de săgeată 
  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pe partea dreaptă a crosei se ataşează sistemul de ochire cu vizor. 
Acesta conţine un mecanism ce permite reglarea atât pe verticală cât şi pe 
orizontală. Astfel puteţi modifica setările sistemului de ochire pentru diferite 
distanţe de tragere şi diverse condiţii meteorologice. 

 
 Braţele dau puterea de întindere a arcului şi astfel puterea cu care este 
împinsă săgeata prin aer către ţintă, dar nu este nimic extraordinar în ce le 
priveşte. Braţele se ataşează de crosă la unul din capete cu un sistem simplu cu 
şurub ce se poate strânge cu mâna, nefiind necesare alte accesorii suplimentare, 
iar la celălat capăt se ataşează cele două capete ale corzii, coardă aleasă în 
funcţie de lungimea braţelor. 
 

În prezent corzile sunt confecţionate din materiale rezistente precum 
kevlar sau dacron. Fiecare capăt al corzii se termină cu un loop cu care se prinde 
de braţ, iar în partea de mijloc există o zonă întărită de care se trage şi pe care 
se fixează punctul de nock. Acesta este confecţionat, de obicei, din două bucăţi 
mici de metal, săgeata fiind poziţionată exact între ele pentru a asigura de 

http://www.arcuri-sageti.ro/componente/sprijin-sageata.html
http://www.arcuri-sageti.ro/componente/sisteme-de-ochire.html
http://www.arcuri-sageti.ro/componente/corzi.html
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fiecare dată o aliniere perfectă. Nock-ul şi-a primit denumirea de la sunetul pe 
care îl emite în momentul în care este fixat pe coardă. 

 
Săgeţile cele mai bune sunt confecţionate din aluminiu sau carbon (un 

tub gol în interior de diametru mic). 
 
 

 
 
 
La partea posterioară sunt ataşate nock-ul şi trei pene. Penele sunt lipite pe 
corpul săgeţii astfel încât două dintre ele sunt orientate către crosă, în timp ce a 
treia este orientată spre exterior. De cele mai multe ori această a treia pană este 
de altă culoare decât celelalte două (de ex. două galbene şi una roşie). Această 
amplasare este extrem de importantă astfel încât penele să nu lovească suportul 
de săgeată modificând traiectoria stabilită a săgeţii. 
 
 Materialul din care sunt confecţionate, diametrul şi greutatea săgeţilor 
sunt foarte diverse. Există săgeţi din lemn, aluminiu, fibră de sticlă, carbon, 
iar dimensiunile uzuale variază de la un minim de 26 de inch (65 cm) până la 31 
de inch (77,5 cm).  
 
 
 
 
 
 

Săgeată Carbon Flash Beman 
 

Să alegi săgeata perfectă pentru fiecare tip de arc şi pentru fiecare 
persoană în parte este mai complicat decât pare. Trebuie doar să gândeşti în 
acest mod: cu cât braţele tale sunt mai lungi şi arcul pe care îl foloseşti are o 
putere mai mare cu atât săgeţile pe care le vei alege trebuie să fie mai lungi şi 
mai groase. La fel, dacă eşti mai mic de statură şi ai braţele mai scurte, iar arcul 
tău este de o putere mai mică cu atât săgeţile folosite vor trebui să fie mai scurte 
şi mai subţiri. Pentru început vei avea nevoie, în medie, de 10 – 12 săgeţi pentru 

http://www.arcuri-sageti.ro/componente/nock-uri.html
http://www.arcuri-sageti.ro/sageti.html
http://www.arcuri-sageti.ro/sageti/29-inch/d-002-a-sageata-lemn.html
http://www.arcuri-sageti.ro/sageti/29-inch/d-001-sageata-aluminiu.html
http://www.arcuri-sageti.ro/sageti/26-inch/d-047-sageata-fibra-sticla.html
http://www.arcuri-sageti.ro/sageti/30-inch/d-030-b-sageata-carbon.html
http://www.arcuri-sageti.ro/sageti/beman.html
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tirul cu arcul în exterior, dar de numai 4 – 5 săgeţi dacă tragi cu arcul într-un 
poligon acoperit. 

 
 În plus faţă de arcul şi săgeţile despre care am discutat deja vei avea 
nevoie şi de o serie de protecţii şi accesorii. Pe mâna cu care ţii crosa va trebui 
să porţi o protecţie de antebraţ care să îţi protejeze interiorul braţului de 
eventualele lovituri ale corzii. Pe mâna cu care tragi de coardă vei avea nevoie de 
un tab sau o mânuşă de protecţie. Nu îţi va dăuna prea mult dacă vei trage 
de câteva ori fără o astfel de protecţie, dar, în timp, degetele cu care tragi de 
coardă vor începe să te doară. Vei avea nevoie, de asemenea, de o protecţie 
de piept adaptată constituţiei tale şi de o tolbă în care să îţi păstrezi săgeţile. 
 

   
 
Tolbe                                                      Protectie de piept 
 

 
 
Protecţie de antebraţ                                     Tab şi mânuşă 
                             
 

 
 
 Unităţile de măsură folosite pentru a cataloga diferitele arcuri şi braţe de 
arc ţi se vor părea oarecum ciudate. Tot ceea ce trebuie să reţii este că un lbs 
este aproximativ jumătate de kilogram forţă, iar un inch măsoară 2,5 cm. 
 

http://www.arcuri-sageti.ro/protectii/protectii-antebrat.html
http://www.arcuri-sageti.ro/protectii/tab-uri.html
http://www.arcuri-sageti.ro/protectii/manusi.html
http://www.arcuri-sageti.ro/protectii/protectii-piept.html
http://www.arcuri-sageti.ro/protectii/protectii-piept.html
http://www.arcuri-sageti.ro/accesorii/tolbe-sageti.html
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Montarea corzii 
 
Montajul coardei pe arc pentru stângaci se realizează ca  în figura alăturată 
 
- se agaţă coarda pe unul din capetele arcului; de 

celălalt capăt se ţine arcul cu mâna stângă, cât mai 
aproape de lăcaşul de montare al corzii;  

 
- se trece arcul printre picioare astfel încât partea 

inferioară să se sprijine pe tibia piciorului drept; partea 
de mijloc a arcului (zona mânerului) va presa partea 
posterioară a coapsei stângi; 

 
- cu mâna stânga se încordează arcul astfel încât să se 

poată trece bucla corzii peste capătul arcului si să ie 
montată în lăcas;  

 
- în acest moment arcul este încordat si gata de tragere; 

dacă arcul are lungime mare, pentru uşurinţă în 
montaj se recomandă o desfacere mai pronunţatăa 
picioarelor, obţinându-se astfel o pârghie adecvată la 
montaj; 

 
-  pentru dreptaci operaţiunea se desfăşoara în oglindă.  
 

Demontarea corzii de pe arc se face în ordine inversă. 
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Instrucţiunile ce urmează sunt elementare când învăţaţi să 
trageţi cu arcul. 
 
Ţinuta 
 
Întâi, poziţionaţi-vă perpendicular cu ţinta, cu 
picioarele pe linia de tragere, depărtate până la 
nivelul umerilor. Treceţi greutatea corpului pe 
perniţa din tălpile picioarelor. Ţineţi coloana 
vertebrală dreaptă, dar nu rigidă  
deoarece corpul trebuie să amortizeze reculul. 
Orientaţi piciorul din spate paralel cu linia de 
tragere. Orientaţi piciorul dinainte uşor spre ţintă, 
cu genunchii puţin relaxaţi.Trebuie să obţineţi o 
poziţie stabilă şi comodă, fie obişnuită, fie oblică. 
Imaginaţi-vă corpul formând litera „T”. 
 
 
 
Armarea 
 
Armarea săgeţii se referă la procesul de 
poziţionare a corzii arcului în crestătura săgeţii, da
implică şi restulpaşilor de pregătire a săgeţii pentru
tragere. Cu aripioarele direcţionale în sensul opus 
arcului, iar cele două aripioare de aceeaşi culoa
spre crosa arcului, poziţionaţi săgeata în sprij
apăsaţi coarda pe crestătura din capătul săgeţii, 
sub punctul de prindere de pe coardă. Poziţionaţi 
săgeata pe arc, cu aripioarele direcţionale în sensul 
opus arcului. 

r 
 

re 
in şi 

 
Pregătire 
 
Este bine ca întotdeauna să prindeţi arcul exact în 
acelaşi mod de fiecare dată pentru că vă ajută să 
păstraţi consecvenţa în tragere şi este de mare 
folos şi pentru precizie. Fixaţi arcul în crestătură şi prindeţi-l confortabil, dar nu 
strâns. După ce aţi fixat arcul în mână, luaţi coarda în prima flexie a primelor trei 
degete ale mâinii de tragere, începând cu indexul.Ţineţi încheietura mâinii 
dreaptă, dar nu rigidă.  Ţineţi bine arcul, dar nu încleştaţi mâna pe el. 
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Înainte de tragere 
 
Îndreptaţi arcul spre ţintă.  Blocaţi braţul ce ţine arcul într-o poziţie fixă şi 
scoateţi puţin cotul în afară. 
 
Tragerea 
 
Împingeţi arcul cu umărul braţului cu care îl ţineţi şi trageţi cu 
umărul celuilalt braţ coarda arcului până ce aceasta vă atinge nasul 
şi buzele.  Nu daţi drumul corzii după ce aţi terminat de tras. Cotul 
trebuie să se oprească înainte şi puţin peste umăr.Trageţi săgeata 
într-un „punct de ancoră” format de bărbie sau gură, de iecare 
dată. 
 
Atenţie!  Tineţi nock-ul între degete, dar trageţi doar de coardă cu 
„cârligul” format din îndoirea degetelor. Nu trageţi de nock pentru a 
întinde arcul! 
 
Ancora 
Ancora este stadiul final de tragere şi ar trebui să decurgă ca o 
mişcare continuă. Ancora se formează în momentul în care mâna 
cu care trageţi se sprijină pe faţă înainte de ţintire şi eliberarea 
corzii. Punctul de ancoră poate şi bărbia sau obrazul. 
 
Ţintirea 
 
Ţintirea necesită concentrare pe linia arcului şi pe ţintă. 
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Eliberarea 
 
Muşchii din spate se încordează şi mai mult înainte de momentul 
eliberării săgeţii. După tragere, braţul se relaxeaza complet, iar 
coarda scapă din mână. 
 
Urmărirea 
Când săgeata părăseşte arcul, continuaţi să trageţi mâna de 
tragere până la baza gâtului şi aplecaţi înainte şi apoi uşor în jos  
arcul, cu mâna în care l-aţi ţinut. 
 
 
 
 
 


